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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
(Comienza la sesión a las once horas y cinco minutos) 

 
 

Único.- Debate sobre la orientación política del Gobierno, correspondiente al segundo año de la X Legislatura. 
[10L/7700-0002] 
 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Buenos días, señorías, miembros del Gobierno, presidente. 
 
Damos comienzo a la sesión plenaria del 29 y 30 de junio de 2021, al conocido como debate del estado de la región.  
 
Doy paso a la secretaria primera. 
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Debate sobre la orientación política del Gobierno, correspondiente al segundo año 

de la décima legislatura.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): El debate se desarrollará según lo acordado por la Mesa y la Junta de 

Portavoces y lo expuesto en los artículos 189 y 190 del reglamento de la cámara.  
 
Tiene la palabra el presidente Miguel Ángel Revilla, sin límite de tiempo. 
 
Presidente.  
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): Muy buenos días a todos y a todas.  
 
Estaba haciendo memoria y creo que es el 15 debate en el que, como presidente del Gobierno, comparezco ante sus 

señorías, pues para dar cuenta de balance del año, propósitos, etcétera. 
 
Y en el conjunto de la historia de este Parlamento 38 debates ¡como pasa el tiempo! 
 
Bueno yo supongo, porque claro con tantos años ya de experiencia en este debate, pues ya tengo un esquema de 

más o menos lo que va a ocurrir aquí. Supongo que la oposición haya estado trabajando estos días duramente para criticar 
al Gobierno, independientemente de lo que yo vaya a exponer aquí; también es normal que quien hace un balance del 
Gobierno, pues se muestre a veces excesivamente optimista. Todo esto forma parte del rito de un acto que tiene importancia 
parlamentaria y que tiene para, al menos mi persona, y espero que, de todos contenidos de fomento de la democracia, de 
la participación, de los acuerdos, de las discrepancias, en suma, que está este es un debate que yo considero trascendental. 

 
Y les adelanto que vengo con un espíritu optimista, después de lo que hemos pasado, vengo con un espíritu optimista. 

Y voy a tratar de ser exhaustivo y explicar qué hemos hecho el Gobierno en este año tremendo y de lo que tenemos previsto 
hacer de aquí a que termine la legislatura. 

 
Naturalmente que desde marzo de 2020 nuestras vidas han cambiado radicalmente. Ha cambiado todo, en lo 

personal, casi todos hemos tenido problemas; en lo colectivo, la economía ha estado condicionada por la terrible pandemia 
que nos ha afectado, incluso aquí alguno de los diputados, también en el Gobierno, todos hemos tenido familiares y, lo que 
es más terrible, pues gente que ha desaparecido de nuestras vidas.  

 
Yo hace un año comparecía aquí en una situación inédita. Y desde luego sin poder participar qué iba a pasar con 

esta pandemia. Era todo inédito, éramos optimistas de que pudiera cesar la pandemia, pero no había certezas.  
 
Hoy, un año después de aquel debate lleno de incertidumbres, algunas cosas han cambiado y han cambiado de 

manera positiva. Tenemos vacunas; cosa que hace un año pues eran rumores, eran deseos. Aquella incertidumbre, por 
tanto, ya no es la misma. A pesar de todo, pues seguimos con la pandemia presente. Luego analizaré la situación de 
Cantabria. 

 
Y después de aquel debate, nos vino un verano extraordinario en Cantabria y desde el punto de vista de la pandemia 

también. Porque el mes de julio, recuerdo que fue un mes de muchísima afluencia en Cantabria y prácticamente sin 
incidencias del COVID significativas.  

 
Pero llegada la segunda quincena del mes de agosto esto cambió radicalmente. Vino la segunda ola, vino la tercera 

ola, vino la cuarta ola. Y eso pues ha tenido unas consecuencias tremendas. 
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Hemos afrontado un año tremendo donde como he dicho al principio, lo más terrible ha sido las 577 personas que 

han muerto en Cantabria. Hoy ha muerto una persona… Ayer. Éramos 576, cuando yo había preparado estas notas, y ayer 
ha muerto una persona de 94 años vacunada, tenía las dos vacunas. Ya sabemos que ni es eficaz absolutamente; además 
a esa edad pues entra dentro de lo previsible que cualquier patología asociada pues te origine la muerte. 

 
Esto ha sido lo más terrible de la pandemia. Pero tampoco podemos olvidar que, afectados de una manera directa, 

que por lo menos han tenido los síntomas, han estado confinados, han sido: 32.767 cántabros durante este periodo. 
 
Dicen que la realidad es que han padecido algunos sin darse cuenta, aproximadamente, la pandemia o el virus un 10 

por ciento de la población. No solamente aquí, sino en el conjunto nacional. 
 
Pese a la proliferación de los últimos días de casos, sobre todo entre la población joven, la situación no es comparable, 

no es comparable a la de hace unos meses. En este momento, y siempre a mí lo que me han dicho los médicos de este 
virus es la derivación que tiene en la presión hospitalaria. En la medida que el COVID no originase ingresos en los hospitales, 
sobre todo en la UCI, pues no dejaría de ser una gripe. El problema es que la presión hospitalaria ha sido muy fuerte y eso 
incide en el tratamiento del resto de enfermedades, que son las habituales que han de abordarse en nuestros hospitales.  

 
Digo que a pesar de estos brotes que están surgiendo últimamente, el dato positivo es que la presión hospitalaria es 

muy baja. Llegamos a obtener en Cantabria, en algún momento de la pandemia, a más de 400 personas hospitalizadas. Y 
recuerdo que llegamos a obtener un día 47 personas en la UCI.  

 
Hoy, hospitalizados tenemos 19. Y no hay ninguno en la UCI. Por tanto, la situación es muy distinta.  
 
Sin embargo, estamos preocupados en Cantabria porque en los últimos días la incidencia, a siete y a catorce días ha 

subido de manera importante. Ayer se dijo aquí, y es verdad, que habíamos pasado de tener una situación muy buena, a 
tener ahora una situación donde el índice a 14 días se sitúa en 179, cuando llegamos a estar me parece que en 50. Y en 
114 casos, a siete días.  

 
Pero yo pienso que no es una situación -digo- comparable con la del año pasado. Y que la consejería de Sanidad 

tomará las medidas oportunas. Hoy, que es martes, creo que se hará una actualización del semáforo COVID, con las 
incidencias que haya en cada municipio y Sanidad tomará las medidas adecuadas para intentar frenar estos brotes que se 
producen, como todos sabemos, fundamentalmente en espacios cerrados, entre gente joven. Hay un ansia enorme de 
buscar la libertad, el moverse, pero esto tiene unas consecuencias.  

 
Y las consecuencias es que ahora hemos pasado de aquella situación en que llegaban las personas mayores y ahora 

pues entre 16 y 24 años están casi el 50 por ciento de las personas que contraen el virus.  
 
Bueno, Sanidad –digo- tomará las medidas adecuadas. Hoy se comunicará el semáforo ese que rige las medidas 

que hay que tomar para intentar paliar esta situación. 
 
Pero también tenemos, por otro lado, el dato muy positivo de que el Plan de vacunación de Cantabria va muy bien. 

Es un Plan de vacunación que esta semana entra ya a vacunar a los colectivos de 40 a 49 años.  
 
Los suministros previstos para esta semana son muy importantes en vacunas. De tal manera que se espera recibir 

30.000 dosis de AstraZeneca; 33.900 de Pfizer y 3.800 de Moderna. 
 
Hace ya mucho tiempo que están vacunados todos los grupos vulnerables y la mayoría de los colectivos profesionales 

esenciales están también vacunados. En unas cuantas semanas alcanzaremos la llamada inmunidad de grupo. Ayer, el 
consejero, nos hablaba de llegar a finales de junio, a casi el 70 por ciento de las personas vacunadas. Y estamos más cerca 
creo yo de superar aquella pesadilla que hemos vivido hasta ahora. Y que desde luego en lo personal -lo he dicho- han sido 
la peor, la peor en los 14 años que llevo de presidente y probablemente en los cuarenta y tantos que llevo como como 
diputado.  

 
Por lo tanto, con el virus en vías de ser controlado, en la gravedad que antes tenía, espero también que podamos 

mirar al futuro de una manera más optimista.  
 
Quiero, por tanto, que el discurso de hoy sea a la vez un balance de lo que hemos hecho durante este año. Y 

explicarles, y lo digo sinceramente, que creo que cuando pasen estos dos años se reconocerá que lo que dije aquí era cierto, 
veo un futuro para Cantabria muy bueno. Soy profundamente optimista, si no ocurre algo que no está controlado, sobre lo 
que va a ser Cantabria en la evolución de los próximos dos años. Así lo dicen todos los indicadores. El otro día la consejera 
de Economía lo explicaba. Y esto, pues ya digo que no es una ilusión, se basa en datos objetivos.  

 
Y quiero hacer un de un análisis pormenorizado de todas las actuaciones, consejería por consejería.  
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Claro, tengo que empezar por aquellas consejerías que han tenido en esta pandemia un peso fundamental para tratar 

de paliar la situación. Y tengo que empezar por la consejería de Sanidad.  
 
Antes de hacer un balance de todas las consejerías, quiero dejar clara una cosa, y lo digo sinceramente; si no, pues 

diría que estoy contento de la gestión del Gobierno… No. Estoy contento de la gestión de todos los miembros de este 
Gobierno, muy contento. Y orgulloso del trabajo que cada uno ha venido haciendo.  

 
Estoy orgulloso de Miguel, estará en otras ocupaciones ahora, consejero de Sanidad. Estoy orgulloso de María. Estoy 

riguroso en Pablo. Estoy orgulloso de Paula. Estoy orgulloso de Marina. Estoy orgulloso de Javier- De Guillermo y de José 
Luis, que también está en otras… (risas)… ¡Ah! Claro, estás en plan estrella y no te veo. Y de Ana Belén. De todos… Bueno, 
el olvido es comprensible porque iba pasando lista a la primera fila… Creo que hemos hecho un buen trabajo. Hemos tenido 
a veces nuestras discrepancias, pero ha sido bloque de Gobierno que ha actuado en una situación de estas como se debe 
actuar. 

 
La Sanidad ha sido siempre el núcleo de las prioridades del Gobierno, desde el primer día. ¿Qué hay que hacer? 

Sanidad. Todo lo demás pasó al segundo plano.  
 
Y no solamente estoy orgulloso de la labor del consejero, sino de todo lo que ha sido el Servicio Cántabro de Salud; 

de todos. De todos: médicos, enfermeras, trabajadores de todo tipo. Ha sido yo creo que ejemplar la dedicación. Y además 
pues oye, yo creo que ha sido también en algún momento injustamente tratado el consejero; yo siempre lo he defendido 
aquí, se ha pedido la dimisión. Yo creo que el balance al final, hay que mirarle en cómo está Cantabria. Y a dónde hemos 
llegado con las políticas que se llevaron a cabo hasta ahora. Y sobre la atención que se le ha dado a los que han tenido el 
problema.  

 
La Sanidad de Cantabria, afrontó en tiempo récord la reasignación de tareas y funciones para responder a la 

emergencia; cosa que no fue fácil. Ahora está inmersa en el reto de la vacunación, y lo está afrontando sin dejar de atender 
el control de la pandemia de una manera activa. Con lo que ello supone en términos de dedicación, de recursos y esfuerzos 
de planificación. 

 
Para desarrollar la vacunación ha sido preciso actualizar toda la base de datos de la tarjeta sanitaria de la población 

cántabra, incorporando a aquellos usuarios que no estaban registrados, que era muchos. Como mutualistas o personas 
desplazadas que no habían regularizado la situación en la Comunidad Autónoma. Ha sido necesario una colaboración 
estrecha con el Instituto Cántabro de Servicios Sociales, para vacunar a la población más vulnerable en tiempo récord. Y en 
80 centros residenciales. Gracias a ello, el coronavirus no ha vuelto a hacer estragos en las residencias de mayores. Esa 
era nuestra primera preocupación: los mayores. 

 
Aquí puedo decir que ningún mayor que tuviese el COVID, si hubiese sido precisar su hospitalización, no tuvo siempre 

disponible una cama, o la UCI; cosa que no ocurrieron todos los sitios de España. Aquí cuando hubo necesidad de ingresar 
a alguien siempre estuvo a disposición del ingresado…  

 
Oigo: manda… -algo que dijo Trillo en su momento- Así en alto, allí. Y no hemos hecho más que empezar, ¡eh! 

Guarden el lenguaje, ¡hombre! Si luego va a tener usted oportunidad de decir aquí lo que le dé la gana; y yo también. Un 
poco de respeto… (murmullos) Sí. Mientras ponen el uso de la palabra pido que haya silencio al menos. Y pido el amparo 
del presidente. Porque, si no, se pierde el guion.  

 
La coordinación de los recursos de los diferentes niveles asistenciales, Servicio Cántabro de Salud, Atención Primaria, 

atención hospitalaria, ha hecho posible la agilidad y eficiencia del proceso de vacunación. Ha sido una coordinación perfecta, 
esa coordinación ha sido igualmente esencial para el desarrollo del plan de contingencia que llevamos a cabo durante el 
otoño e invierno con la participación de los centros públicos y los privados para abordar la crisis del COVID y, al mismo 
tiempo, el resto de las necesidades asistenciales de la política cántabra Cantabria.  

 
Una de las grandes preocupaciones habituales en la gestión sanitaria son las listas de espera. Cuando se produce 

una emergencia de estas que no está prevista, puesto que la sanidad que teníamos prevista en Cantabria, como toda 
España, es para las enfermedades habituales que tenemos y surge algo que no está previsto, qué ha pasado con el resto 
de los que han tenido problemas, porque claro que ha habido problemas, porque cuando se atiende la prioridad del COVID 
pues puede haber en algún momento desatención de las patologías habituales. 

 
Pues bien, se han visto afectadas, pero he de destacar que la actividad urgente y no demorable se ha mantenido en 

los centros sanitarios, incluso en los meses más duros, nunca se ha dejado de atender lo urgente, en todo momento se han 
realizado intervenciones quirúrgicas urgentes.  

 
Al cierre del 2020, Cantabria registra 11.399 pacientes en lista de espera quirúrgica, con una demora media de 144,93 

días, son 543 pacientes menos que en junio de 2019 y la demora disminuyó el problema dentro del problema que originó la 
pandemia en casi 5 días. En los 5 primeros meses del 21 se ha mantenido la recuperación de la actividad quirúrgica, aunque 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Serie A - Núm. 73 (fascículo 1) 29 de junio de 2021 Página 3553

 
con respecto a diciembre la lista ha aumentado en 204 personas, pero ha disminuido en los pacientes con espera mayor a 
los 6 meses y un año, con lo que se ha reducido la demora media, o sea, que hemos podido afrontar la pandemia, sin que 
haya habido un problema de desatención a los que tienen otro tipo de patologías. Si comparamos el cierre de mayo del 21 
con el mismo mes del 20, constatamos que en plena pandemia han mejorado tanto el número de pacientes como las 
demoras.  

 
Por lo que se refiere a los tiempos de espera de consultas y pruebas, la tendencia es la misma. Un ligero incremento 

de los pacientes en lista y una disminución de la demora media. Los resultados son más que aceptables en el contexto 
sanitario que vivimos y teniendo en cuenta las medidas de seguridad, que aún es preciso mantener, y han sido posibles 
modificando las agendas para responder a las necesidades ciudadanas y potenciando las consultas no presenciales y en el 
caso de las pruebas diagnósticas, ampliando turnos en horarios nocturnos y festivos y en el caso de qué hubiera necesitado 
la gente, como así ha sido, más demanda de asistencia.  

 
El Gobierno ha seguido trabajando los grandes objetivos de la legislatura, entre ellos el proyecto de oncología en red, 

y la puesta en marcha del Plan de salud mental 21-25. Se ha iniciado la evaluación y revisión de planes y estrategias como 
la estrategia de cuidados paliativos, de especial relevancia en el contexto de la implementación y desarrollo de la tan 
deseada, al menos por mí, ley de eutanasia.  

 
Estamos afrontando la implantación de la indicación, uso y autorización de la dispensación de medicamentos y 

productos sanitarios por parte del personal de enfermería. El gran reto de los próximos meses será la desescalada, 
progresiva y prudente de todas las medidas instauradas, manteniendo al mismo tiempo la capacidad de respuesta ante 
posibles brotes. Tenemos que avanzar hacia la completa normalidad asistencial y mejorar de forma progresiva los datos que 
nos ha dejado la pandemia. 

 
Todos tenemos claro que el control del COVID no hubiera sido posible sin el esfuerzo realizado por el personal 

sanitario de Cantabria lo he dicho antes, el Gobierno ha contratado a 691 nuevos profesionales para hacer frente a posibles 
nuevas olas y desarrollar labores de apoyo al rastreo, además de afrontar la campaña de vacunación. 691 personas. Hemos 
puesto en marcha un programa especial para remunerar a los trabajadores por el esfuerzo adicional que supone la 
vacunación, y hemos articulado la posibilidad de contratar personal jubilado, de momento no hemos tenido necesidad de 
ello, del Servicio Cántabro de Salud.  

 
En diciembre se publicó la oferta de empleo público ordinaria del personal estatutario de las instituciones sanitarias, 

dotada esta convocatoria con 320 plazas, de las cuales 71 corresponden a personal facultativo y 103 a profesionales de 
enfermería, y estamos en la recta final de revisión del acuerdo de selección de personal temporal en vigor desde 2011 para 
adaptar el sistema y hacerlo más atractivo para los profesionales.  

 
Hemos conseguido impulsar la mejora de las infraestructuras sanitarias con obras como las consultas externas de 

Sierrallana, la unidad de endoscopia de Valdecilla o el bloque quirúrgico del hospital de Laredo, no hemos parado para nada 
las inversiones que teníamos previstas. Las nuevas consultas del hospital de Torrelavega están ya en fase de equipamiento 
y el edificio se utiliza como centro de refuerzo de la vacunación. La unidad de endoscopias de Valdecilla estará terminada 
en el último trimestre del año y el bloque quirúrgico de Laredo finalizará en el primer trimestre del 2022. Ahora, en junio, está 
prevista la licitación del contrato para adecuar y ampliar las instalaciones del servicio de oncología radioterápica de Valdecilla, 
que incurrirá la instalación de la unidad de protonterapia y su sistema de planificación, así como la redacción del proyecto, 
dirección facultativa y ejecución de las de las obras, un total de 45.884.000 euros de inversión para este año y para el año 
22 y 23, que entrará en ese año en servicio. En ese momento Valdecilla, que ya lo es, al contar con algo que va a ser el 
único hospital público de España, entenderlo si ya es una referencia sanitaria, pues ahora la va a ser mucho más, Valdecilla 
es el buque insignia de la Sanidad de Cantabria, y esta obra le pone en el máximo nivel dentro de los hospitales de España. 

 
También licitaremos este año la redacción de los proyectos para construir el Centro de Salud de Polanco y Castro 

Urdiales. Por otro lado, hemos alcanzado acuerdos con la industria farmacéutica, que han supuesto un ahorro para el 2020 
fue de 2.600.000 euros y de 2.616.000 en lo que va de 2021. Y hemos puesto en marcha la estrategia para acercar los 
medicamentos de dispensación en farmacia de hospital al paciente, aprovechando la colaboración de las 278 oficinas de 
farmacia de Cantabria, y con la participación desinteresada de los tres centros de distribución cooperan en la comunidad 
autónoma. En abril se entregaron medicación a través de este circuito a 499 pacientes, el 77 por ciento, y esto es muy 
importante, del ámbito rural, un nuevo servicio en apoyo a la lucha contra el despoblamiento, que irá acompañado en un 
futuro próximo de una estrategia de atención farmacéutica englobada en el concepto de salud. Estamos buscando soluciones 
para asegurar la actividad de los consultorios rurales, que consideramos imprescindibles para garantizar la población de 
nuestros pueblos, el servicio público esencial de salud, saben que este es un problema también que tenemos y en función 
de que no hay una disponibilidad ahora de suficientes médicos, pero el objetivo de este Gobierno es no cerrar ningún 
consultorio porque la razón fundamental para que la gente no emigre de las zonas rurales, sin duda, la fundamental es tener 
cerca una adecuada atención sanitaria, ese es el principal, tener carretera, tener maestro, pero la salud es lo más importante.  

 
Seguimos trabajando en el Plan de transformación digital del servicio público de salud, un paso fundamental para 

impulsar los retos de futuro que nos planteamos para la segunda mitad de la legislatura y que pasan por impulsar la 
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telemedicina con mayores herramientas tecnológicas y un refuerzo del servicio multicanal “Cantabria Responde” para facilitar 
la accesibilidad y la respuesta a la ciudadanía en la atención sanitaria, seguimiento de pacientes crónicos y la realización de 
campañas de prevención y promoción de la salud. 

 
Política social. La crisis COVID también ha puesto a prueba nuestro sistema de protección social, por su especial 

incidencia sobre las personas y las familias más vulnerables, tanto en términos de salud como en términos económicos. 
Aunque la repercusión de la enfermedad en los centros residenciales fue devastadora en los primeros momentos, Cantabria 
ha registrado una de las tasas de letalidad COVID en residencias más bajas de España, creo que la segunda, fruto del gran 
esfuerzo realizado en el ámbito social por todos los colectivos implicados y además ese dato de letalidad baja en el conjunto 
de España va en contra de lo que indican los expertos en este virus, que es mucho más letal en las poblaciones envejecidas, 
y Cantabria es con Asturias y Galicia creo, claro, somos la más envejecida de España, con lo cual tiene más relieve e 
importancia la cantidad de vidas que se han salvado en nuestra región y que se han salvado también, a pesar de ese 
comienzo aterrador de muertos al principio en las residencias. 

 
En abril se aprobó y publicó la nueva orden que regula la acreditación y funcionamiento de los centros residenciales. 

Después de un largo proceso de negociación, la nueva norma limita el tamaño de los centros a 120 personas, y los organizan 
unidades de convivencia reducidas con el objetivo de avanzar hacia una atención más personalizada, de tal modo que las 
residencias se asimilen lo más posible al entorno familiar de un hogar. 

 
Aunque el texto nace con un amplio consenso en el sector, la consejería ha constituido un grupo de seguimiento para 

resolver las dudas e inquietudes que puedan surgir en la aplicación de la norma. Este grupo de trabajo abordará la 
transformación del modelo de cuidados de larga duración que vamos a impulsar recurriendo a los fondos europeos. La 
reducción de las listas de espera y tiempos de resolución para obtener el grado de dependencia es otro de los objetivos de 
este Gobierno en el que hemos estado trabajando. Próximamente se firmará un convenio con el Gobierno de España para 
poner en marcha un plan de choque que lleve aparejada mayor financiación del Estado, esa deuda pendiente del compromiso 
que había al menos de financiar la dependencia al 50 por ciento entre las comunidades autónomas y el Gobierno de España. 
La realidad de ese acuerdo verbal es que nunca aportaron más del 18 por ciento y ahora se va a firmar un acuerdo en el 
que esperamos que quede reflejado ese acuerdo verbal que existía en algo concreto, que la dependencia se financie al 50 
por ciento por la comunidad autónoma y el 50 por ciento por el Gobierno central. 

 
Para contribuir a la reducción de los tiempos de espera la consejería desarrolló un proceso formativo para acreditar 

a 25 profesionales, como valoradores de la dependencia, lo que ha supuesto un incremento del 35 por ciento. Es decir, 
hemos pasado de tener en este servicio a 72 personas a 97 y hemos creado una segunda unidad de valoración de la 
discapacidad. A día de hoy los tiempos de resolución de la solicitud de dependencia están por debajo de los 180 días, el 
máximo que marca la ley. Cantabria es la segunda comunidad autónoma de España que tiene menos tiempo de demora en 
resolver las situadas, las solicitudes, según los últimos datos que nos ha facilitado el INSERSO. 

 
Contamos con un estudio que estima que Cantabria necesitará 1.500 nuevas plazas de atención a la dependencia 

de aquí al 27.  
 
Hemos iniciado una ronda de contactos con las entidades locales para impulsar esas nuevas dotaciones. Todos los 

ayuntamientos quieren, ¡claro! tener residencias de este tipo. Es una de las demandas mayores que hay en todos los núcleos 
rurales, sobre todo. 

 
En el contexto de la pandemia destacan las medidas adoptadas para tejer lo que hemos denominado el escudo social, 

con ayudas extraordinarias al alquiler, el complemento de la renta social básica para unidades familiares con menores a 
cargo, el aumento del fondo de emergencia social o el incremento del Plan concertado de servicios sociales de atención 
primaria, para dotar los servicios sociales municipales de más recursos humanos y económicos.  

 
Las políticas dirigidas a los jóvenes siguen siendo prioritarias y ejemplo de ello es que por primera vez en Cantabria 

hemos destinado una promoción completa de VPO, en Campuzano, a los más jóvenes. En breve se incorporan al parque 
público otras 36 viviendas de una promoción de la SAREB, también con un cupo reservados a los jóvenes.  

 
La Consejería de Política Social acaba de presentar el borrador del anteproyecto de ley de vivienda, que incluye una 

importante batería de medidas de marcado carácter social, como la obligación de los grandes tenedores de ofertar un alquiler 
social en los casos de ejecución hipotecaria, junto con herramientas para poder movilizar la vivienda vacía o la calificación 
permanente de la VPO.  

 
El 26 de mayo concluyó el plazo de la presentación de alegaciones, que ahora serán estudiadas con la idea de 

enriquecer el texto inicial. El objetivo es iniciar la tramitación parlamentaria de la ley, antes de que acabe este año.  
 
En esta legislatura queremos duplicar el parque público de vivienda. Arrancamos el 19 con 282 y ya tenemos 349 y 

en las próximas semanas vamos a incorporar 36 más. De este modo, en el ecuador de la legislatura, hemos aumentado el 
parque público un 37 por ciento. 
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Política educativa. Antes decía que pusimos encima de la mesa como prioridad, por acuerdo unánime del Consejo, 

sanidad y, a renglón seguido pegado a la sanidad, la educación. 
 
Junto a la sanidad y la política social, la educación es el otro gran servicio público esencial de cuyo funcionamiento 

en las condiciones más adversas estoy profundamente orgulloso, Marina, lo he podido comprobar.  
 
Acabamos de culminar un curso escolar que comenzó con un auténtico desafío y que ha resultado todo un éxito. Un 

éxito rotundo, gracias a la implicación, al compromiso, al esfuerzo y a la responsabilidad de toda la comunidad educativa.  
 
Hemos sido una de las pocas autonomías, solo cinco, en las que el curso se ha desarrollado de manera presencial.  
 
Todos podemos imaginar lo que hubiese sido para los estudiantes y sus familias, tener a los chavales de 14, 15 años, 

dos o tres días por semana estudiando desde sus casas. El terrible impacto que hubiera obtenido esta situación, 
especialmente entre el alumnado más vulnerable.  

 
Cantabria ha superado con nota el curso más difícil, las aulas han sido espacios seguros, todos recordamos las 

incógnitas que había al respecto, las dudas, qué va a pasar. Y ello ha sido posible gracias a la colaboración y al esfuerzo de 
todos. Las familias, los refuerzos desplegados por la consejería para garantizar la seguridad en los centros. Ahora ya 
estamos centrados en la preparación del próximo curso 21 - 22, que, aunque con la tranquilidad que nos da el avance de la 
vacunación exigirá todavía el mantenimiento de medidas de prevención en espacios interiores. 

 
Compromiso del Gobierno vuelve a ser claro, hacer un nuevo esfuerzo en recursos materiales y humanos para que 

la comunidad educativa pueda trabajar y estudiar en entornos seguros, exactamente igual que lo ha hecho este año.  
 
El impacto de la crisis en nuestro sistema educativo no nos ha impedido avanzar en las prioridades de la legislatura, 

que son tres, tres. Una, la más importante, en la que está el Gobierno volcado: la transformación de la Formación Profesional. 
Una apuesta decidida por la escuela rural y seguir caminando hacia una educación de excelencia, un objetivo para el que, 
además de los recursos aprobado, cántabros, aprovecharemos todos los recursos de fondos europeos.  

 
El Gobierno PRC-PSOE siempre ha tenido presente la importancia crucial de la Formación Profesional, porque el 

alumnado necesita una opción académica que tiene una altísima tasa de inserción y, paralelamente, nuestras empresas 
necesitan personal formado y nuestra gente necesita también a esas empresas.  

 
La Formación Profesional es imprescindible y es el futuro. El impulso que estamos dando a la Formación Profesional 

coincide en el tiempo con dos circunstancias que van a aforar a favorecer esa transformación necesaria.  
 
La nueva Ley de Formación Profesional y la llegada de fondos europeos, que en el caso concreto de la Formación 

Profesional va a venir por dos vías: a través del mecanismo de recuperación y resiliencia, que gestiona el Ministerio de 
Educación y Formación Profesional, y a través de los fondos REACT.  

 
Aunque me referiré después con más detalle, a los fondos europeos, debo destacar ahora que de los 95 millones 

asignados ya a Cantabria, 12, es decir, el 12 y medio se destinarán a la puesta en marcha de una red de centros integrados 
de Formación Profesional, con la creación de dos nuevos y la mejora y ampliación de otros.  

 
Esa confluencia de la apuesta por la Formación Profesional del Gobierno de Cantabria, del Gobierno de España y de 

la Unión Europea permitirá en dos años un cambio fundamental en la Formación Profesional y, sobre todo en la percepción 
que hay en la gente de lo que debiera ser un orgullo, tener una especialidad de Formación Profesional que está valoradísima 
en todos los sitios menos en España, donde todo el mundo le ha dado para hacer la típica carrera, que luego pues muchos 
de ellos están abocados al paro.  

 
Va a haber más docentes, más plazas, más titulaciones, más centros integrados, más conexión con las empresas; 

estos son los ejes sobre los que pivotará esta transformación, en la que tenemos que colaborar todos, desde nuestros 
respectivos ámbitos de responsabilidad.  

 
Porque, aunque pondremos todo el trabajo y todos los medios para que de verdad fructifique, es necesario también 

hacer un gran cambio social en la percepción de lo que es la Formación Profesional.  
 
No es una alternativa educativa de segunda, ni muchísimo menos. Es una opción de futuro enorme, personal y 

profesional y una opción de futuro para Cantabria y para nuestro desarrollo.  
 
Cantabria ya este año con la oferta de Formación Profesional Cantabria más amplia y diversa y su historia, en 

septiembre tendremos 720 nuevas plazas y 12 títulos nuevos.  
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Los estudiantes cántabros podrán cursar aquí estudios de 23 familias profesionales distintas, de las 26 posibles. 

Habrá 103 ciclos formativos de los 184 contemplados por el ministerio. Es una oferta amplia y diversa, la más amplia y 
diversa de nuestra historia. 

 
Seis de las 12 nuevas titulaciones que se implantarán, implantarán en septiembre serán cursos de especialización, 

es decir, para personas que ya tienen la Formación Profesional, el título para ampliar conocimientos. Una formación 
avanzada de entre 600 y 720 horas. Una nueva figura implantada en el 20 por el ministerio. En apenas un año, Cantabria 
contará con nueve titulaciones diferentes a las nueve, que arrancarán en septiembre; se sumarán las tres que ya se pusieron 
en marcha este curso. 

 
Quiero nombrar estos nuevos cursos de especialización, para que vean que Cantabria está adaptando muy 

rápidamente su oferta formativa. Las especiales son: Instalación y mantenimiento de sistemas conectados a Internet, 
ciberseguridad en entornos de las tecnologías de operación, desarrollo de videojuegos y realidad virtual, mantenimiento, 
mantenimiento de vehículos híbridos y eléctricos, mantenimiento y seguridad -que es otra especialidad- en los vehículos 
híbridos y eléctricos e inteligencia artificial y Big Data. 

 
Otro ámbito, en el que estamos, es que están empeñadas todos los miembros del Gobierno, es el apoyo a la escuela 

rural. Esto es otra de las prioridades de este Gobierno. 
 
En la estrategia global de lucha contra la despoblación, pues yo decía: carreteras, banda ancha Internet, médicos -

sin duda-, pero también maestros. La educación tiene que jugar un papel crucial en el fijamiento de la población rural.  
 
Y estamos cumpliendo con la promesa que hicimos, nunca antes, en apenas dos años de legislatura se habían puesto 

en marcha medidas de tanto calado en apoyo de la escuela rural. Hay tres hitos que es imprescindible subrayar: Uno, el 
primero, la ordenación del 4 de diciembre del 20, por el que se clasifican como de especial dificultad los centros educativos 
rurales ubicados en zonas en peligro de despoblación, que además se conocen en un mapa.  

 
En la práctica esto constituye una discriminación positiva para los centros y nos permite dotarlos de más docentes de 

los que corresponderían, en aplicación de las actuales ratios que hay profesor/alumno. 
 
A partir de septiembre el Gobierno, dos, sufragará al transporte escolar a los estudiantes de etapas postobligatorias 

no universitarias: Bachillerato y Formación Profesional, de alumnos residentes en municipios en riesgo de despoblación.  
 
La norma ya fijaba la gratuidad para las etapas obligatorias, ahora se suman el resto. Era una reivindicación histórica 

y absolutamente justa de los municipios cántabros. Nunca, nuestra previsión es ir ampliando esta gratuidad a más municipios 
rurales, porque las distancias o los problemas para desplazarse no deben impedir nunca que nuestros jóvenes puedan 
proseguir sus estudios una vez acabada la ESO. 

 
La medida es importante y supone un impulso más al servicio de transporte, al que esta comunidad autónoma dedica 

más de 18 millones de euros al año 18,35 millones, es más que todo lo que dedica, por ejemplo, la Comunidad de Madrid, y 
aquí somos 581.000 y en Madrid 6 millones. Nos gastamos en transporte más en Cantabria que lo que gasta Madrid, y esto 
es una de las reivindicaciones que hacemos cuando tenemos que plantear la modificación del sistema de financiación, el 
coste de los servicios. 

 
Cantabria dedica al día, atención, 100.000 euros por cada día lectivo al transporte escolar, 100.000 euros al día. Por 

eso cuando se tiene que negociar la financiación, hay que hablar del coste de los servicios a los ciudadanos, salvo que 
alguien tenga la brillante idea, que ya tuvo alguien en tiempos pasados, de decir que venga la gente de los pueblos a las 
ciudades. En septiembre 307 alumnos de 148 núcleos de población distinto tendrán acceso gratuito al transporte escolar, 
307 alumnos que viven en 148 pueblos, esto es la situación de Cantabria.  

 
Será también en septiembre en el arranque del curso cuando empiecen a funcionar las primeras aulas de un año en 

Cantabria, lo harán también, y no por casualidad en nuestros municipios rurales, en aquellos en que no hay iniciativa privada 
de guarderías, otro apoyo a la fijación de población. Entre el 21 y el 23 se van a crear 287 plazas de escolarización de 0 a 3 
años, y parece justo hacerlo en aquellos lugares donde si no llega la administración pública, ya sabemos que no va a llegar 
nadie, allí donde una medida de estas características no solo es oportuna sino necesario. Esta red de aulas de un año se 
hará con fondos europeos tramitados a través del Ministerio de Educación y Formación Profesional. La propuesta del 
Ministerio de Educación es global para toda la escolarización de 0 a 3 años. 

 
A diferencia de otras comunidades autónomas, Cantabria cuenta con una potente red de aulas de 2 años que están 

ya popularmente consolidadas, así que destinaremos esos fondos a incrementar donde sea necesario y a comenzar el 
despliegue de las aulas de un año. La previsión es ambiciosa, crear 861 plazas de 0 a 3 años en los ejercicios 21, 22 y 23.   

 
El sistema educativo de Cantabria destaca entre los mejores de España, de los mejores en España, somos una de 

las cuatro únicas autonomías con una tasa media de abandono escolar inferior a la media europea, está en el 10,2 en Europa 
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y en el 9,1 en Cantabria, y en España solo cuatro comunidades estamos por esa medida. Tenemos buenos ratios 
profesor/alumno y de alumnos por aula, un sistema que apuesta por la equidad y la diversidad. Seguimos trabajando.  

 
En materia de obras no paramos también de seguir haciendo inversiones en el sector, avanza a buen ritmo tanto la 

construcción de nuevas infraestructuras como a otro ámbito igual de importancia, el mantenimiento de las que ya existen. 
Se han adjudicado o están en tramitación, obras por un importe superior a 9 millones de euros, entre ellas la ampliación del 
IES Valentín Turienzo en Colindres, con una inversión de 1,5 millones; la ampliación del Colegio Ambrosio Díez Gómez 
 en Penagos, por valor de 500.000 euros; y próximamente licitaremos la ampliación del Marcial Solana en Villaescusa, 1,5 
millones; el IES Lope de Vega, en Santa María de Cayón, en dos millones. 
 

Estamos avanzando en la tramitación del que será el primer conservatorio de música y danza, que se ubicará en 
Torrelavega, y albergará también la Escuela de Arte Roberto Orallo, y en la construcción de una nueva sede del Centro de 
Educación de Personas Adultas Margarita Salas, en Cabezón de la Sal. 

 
Los fondos europeos nos permitirán acometer un proyecto muy ambicioso, valorado en 23 millones de euros, la 

transformación digital del sistema educativo cántabro, un objetivo que tendrá como epicentro una nueva plataforma 
tecnológica para aglutinar en un paraguas común todo lo que necesita la comunidad educativa en su día a día, desde los 
servicios de la consejería o la gestión de centros y recursos humanos, oposiciones, concursos de traslados, etcétera, hasta 
la comunicación de los centros, con las familias y las plataformas de educación online.  

 
Este proyecto se complementará con la modernización de los equipos informáticos que tienen los centros, vamos a 

adquirir más de 19.000 dispositivos. Todo ello mientras trabajamos en los cambios que conlleva la ampliación de la nueva 
ley de educación en ámbitos como los currículos que se implantarán en educación primaria en el curso 22-23 en primero, 
tercero y quinto, o incluirán contenidos relacionados con la Comunidad Europea y con la Comunidad Autónoma de Cantabria.  

 
Ya era hora que empecemos a explicar a nuestros jóvenes la historia de Cantabria, lo que significamos como región 

dentro de la unidad de la que nos sentimos orgullosos de España, eso va a formar parte también de la educación próxima 
en nuestras escuelas.  

 
Universidad. Tengo también que poner en valor el trabajo desarrollado en el ámbito de la Universidad de Cantabria. 

La Universidad de Cantabria es un lujo dentro de la región, es una de las regiones, de las universidades que tienen mejores 
ratios medios del país en algunas materias los primeros, sobre todo en la labor investigadora y su capacidad para transferir 
el conocimiento al tejido económico y empresarial. 

 
Fue fundamental el que la Universidad de Cantabria no tuviera vaivenes económicos en función de cambios que 

pudiera haber políticos, para lo cual se trabajó en la firma de un contrato-programa que garantiza la suficiencia financiera de 
la universidad y que recientemente se ha vuelto a prorrogar bajo la gestión de nuestro vicepresidente. Estamos, por tanto, 
quitando lo que era una tradición en anteriores Gobiernos, de incertidumbre con respecto a la universidad, había una gran 
incertidumbre, eso se acabó. Cantabria tiene una gran universidad, el Gobierno que no considere que es un activo importante 
en la universidad, como ha habido tiempos en que no se le consideraba un activo importante, este Gobierno sí, por lo tanto, 
ha dejado claras las relaciones de una institución que depende del Gobierno, pero que tienen su aspecto de independencia 
y autonomía y que tiene garantizada la financiación, lo cual, pues da una tranquilidad a todos los estamentos docente y al 
alumnado de seguir funcionando adecuadamente. Y, además, tenemos en tramitación la futura ley de ciencia e investigación 
de Cantabria. 

 
La situación económica. Los servicios públicos de Sanidad, Educación y bienestar social van a salir de esta situación 

reforzados, sin ninguna duda. Eso es lo positivo de la pandemia, que nos ha abierto los ojos a todos de la importancia que 
tiene el tener una gran sanidad y que, en situaciones de crisis extrema, las personas más vulnerables no sean los que más 
sufren.  

 
En el debate del pasado año desconocíamos aún el importe real de la crisis sanitaria y su repercusión en los distintos 

sectores económicos, solo contábamos con algunos estudios, recuerdo que no demasiado halagüeños y que fueron 
publicados reiteradamente durante el año 2020 y que vaticinaban una caída del PIB de Cantabria que oscilaba según unos 
estudios, entre una caída del 10,8 y un 14,9. La caída fue sensiblemente inferior, fue del 8,5. La economía cántabra se 
comportó mejor que la media española, que retrocedió un 10,8. 

 
Hoy todos los indicadores macroeconómicos siguen esa tendencia, y apuntan que Cantabria, puede salir antes de la 

crisis, yo estoy convencido, y en mejores condiciones que otras autonomías. Total, lo vamos a poder comprobar no muy 
tarde. Así lo manifiestan, por ejemplo, datos como la evolución del gasto con tarjetas, que ahora es el indicativo más 
importante, que es, además, lo que valoran para contabilizar la evolución del consumo privado es fundamentalmente la 
tarjeta, que a finales de mayo se situó 20 puntos por encima del registrado en el mismo periodo del 19, un ascenso que en 
España fue del 14, una diferencia de 6 puntos es muy importante. 
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Empleo, pero esa en la evolución del empleo donde mejor vemos reflejado el comportamiento de la economía, 

comportamiento, que es el siguiente. Cantabria registró en mayo un retroceso interanual del desempleo de -5,69; en España 
el descenso fue del 1, 98, yo siempre utilizo datos oficiales. Aquí 3,7 puntos más de caída del paro interanual.  

 
Actualmente, si la economía va mejor, también tiene que trasladarse a parámetros como el paro. El paro retrocedió 

en 1.756 personas respecto a abril, un descenso del coma 408 casi un punto más que el conjunto del país. En unos días 
conoceremos el dato de junio, que espero que sea positivo, les puedo adelantar que ayer teníamos una disminución del paro 
de aproximadamente 1.700 personas con relación al mes anterior. 

 
Cuando se declaró el estado de alarma Cantabria en marzo del 20 contabilizaba 38.721 personas desempleadas, 

ayer eran 39.514, 793 más después del año terrorífico, estamos muy cerca de los niveles pre-COVID, cierto que hay 
personas que todavía están en el ERTE. El paro ha retrocedido en lo que va de mes en 1.751 personas, el 4, 24. En términos 
interanuales y a falta de dos días para terminar el mes de junio, la caída del desempleo respecto a junio del 20 supera el 9 
por ciento.  

 
La afiliación media a la Seguridad Social se situó en mayo en 217.440 personas, con un aumento mensual de 1.294 

afiliados. En el último año la afiliación ha aumentado en 7.890 personas. Las personas afectadas por expedientes de 
regulación temporal de empleo disminuyeron un 8, 56 pasando en el mes de abril, que teníamos 6.120 a 5.500. Esperemos 
que ahora, en estos meses esa cifra vaya disminuyendo de manera importante.  

 
Tras un año de pandemia, Cantabria está creando empleo neto y reduciendo el desempleo en todos los sectores. El 

Gobierno está trabajando con especial intensidad para combatir el desempleo juvenil. Y por ello, el Servicio Cántabro de 
Empleo ha puesto en marcha por primera vez en la Comunidad Autónoma un nuevo programa de empleo, para que los 
jóvenes con titulación puedan adquirir experiencia profesional, en aquello para lo que han sido formados mediante un 
contrato en prácticas de 7 meses de duración, en las entidades locales. Gracias a este nuevo programa, más de 150 jóvenes 
de Cantabria han comenzado a realizar prácticas en diferentes ayuntamientos.  

 
Con esta misma fórmula, el EMCAN ha abierto una primera convocatoria para financiar la construcción en entidades 

sociales y sin ánimo de lucro. De forma inminente vamos a modificar el Decreto por el que se regula la concesión directa de 
subvenciones destinadas a fomentar la contratación juvenil, en pequeñas y medianas empresas. Lo cual será un nuevo 
impulso para generar oportunidades.  

 
Estos nuevos programas e iniciativas forman parte del Plan de empleo joven que está elaborando el Gobierno. 
 
Y queremos empleo de calidad. En este momento está en tramitación un nuevo Decreto para potenciar la contratación 

indefinida y la transformación de temporales e indefinidos, con un incremento de los incentivos para premiar a las empresas 
comprometidas con el empleo estable.  

 
Esta medida forma parte del segundo acuerdo del diálogo social que hemos suscrito con los agentes sociales, los 

dos acuerdos alcanzados incluyen medidas sociales y económicas extraordinarias con motivo de la pandemia. A las que 
hemos destinado un total de 103 millones de euros.  

 
Además del empleo, hay otros indicadores que ilustran la recuperación que estamos viviendo. Y es el índice de 

producción industrial, cuyo comportamiento confirma que la industria está actuando como motor económico, con tasas de 
crecimiento superiores a las de otras autonomías. En los cuatro primeros meses de 2021, Cantabria ha registrado el mayor 
crecimiento nacional de este indicador: un 18,4; ocho puntos por delante de la media nacional.  

 
Cantabria lidera en este momento, en el mes de abril, la firma de hipotecas de España, con un crecimiento del 147 

por ciento con relación al año pasado. Al mismo mes del año pasado, mes de abril. Y es un buen dato, la firma de hipotecas. 
 
Previsiones económicas. Por lo tanto, después de haber caído menos en el 20, Cantabria está creciendo más en el 

21. Esa tendencia nos permite confiar en una recuperación de los niveles del PIB, previsto en la pandemia, mucho antes 
que el conjunto de la media española.  

 
Segundo trimestre del año que viene pudiéramos estar en situaciones de tener un PIB similar al del comienzo de la 

pandemia en el mes de febrero.  
 
Obviamente, estas previsiones no implican que el PIB vaya a terminar de momento el 21, compensar esa baja. Pero 

sí a lo largo del año que viene. 
 
Los estudios indican que Cantabria recuperará en el 22, los datos de la prepandemia. Y España va a ir un cierto 

retraso, desplazando esa recuperación al 2023. 
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Desde luego, esta pandemia que sido terrible, la vamos a recuperar mucho antes de lo que fue la gran crisis del 2007, 

que duró diez años. La crisis del siete se extendió al ocho, al nueve, el 10 el 11… Si todo va como esperamos y se controla 
la pandemia va a ser un paréntesis de año y pico. Todo lo contrario, se está haciendo ahora de lo que se hizo en aquellas 
legislaturas, ¡claro! La razón es muy evidente: Europa. Europa ha estado a la altura de las circunstancias, Europa ha tomado 
medidas. Y en aquellos momentos, Europa nos puso las pruebas. Y ahora mismo nadie habla ya de endeudamiento, del 
déficit, etcétera. O sea, que esto tiene unas razones muy evidentes. Europa que tiene el mismo problema que España ha 
tirado para adelante, y ahora estamos saliendo de la situación porque está toda Europa detrás. En el siete y en el ocho, 
recordaréis qué posturas mantenía la señora Merkel y el conjunto de los países de la Unión Europea.  

 
También está en tramitación las modificaciones presupuestarias para acometer los proyectos financiados desde 

Europa. Estamos presentando especial atendría al cumplimiento del periodo medio de pago. Muy bien, María, que estamos 
en unos datos que me parece que son de 17 días, sobre la recomendación de 30. Menos de treinta, nosotros estamos en el 
pago en 14… En 17,4 días. Importante que, en una situación de crisis, aquellos que lo estén pasando mal cobren cuanto 
antes. 

 
La situación de liquidez ha permitido reducir también en más de dos meses el tiempo medio de pago de las ayudas 

y subvenciones, garantizando al inicio de cada mes el que estén parados todos los expedientes recibidos en Tesorería.  
 
Como saben, la Unión Europea acordó el año pasado la supresión de las reglas fiscales para los años 20 y 21. Sin 

embargo, Cantabria cumplió los objetivos de estabilidad presupuestaria, la regla de gasto y de deuda pública, al cierre del 
20.  

 
Con estos datos en la mano, creo que la coyuntura que tenemos ante nosotros es muy esperanzadora para esta 

Comunidad Autónoma. Lo cual supone una auténtica inyección de aliento, después de todo el padecimiento que hemos 
tenido. 

 
Fondos europeos. Y a esa inyección han de contribuir los fondos extraordinarios habilitados por la Unión Europea. 

Desde febrero del 20 y hasta el 30 de abril del 21, Cantabria ha imputado, verificado y certificado los gastos sanitarios 
derivados de la pandemia, aprovechando íntegramente la tasa de financiación del cien por cien, ofrecida por la Unión 
Europea. 

 
De los 60 millones de euros de ayuda del FEDER, previstos para el periodo de 14-20, la región ha ejecutado a 31 de 

mayo: 63,3 millones de euros. Una tasa del 105, que refleja el nivel de excelencia alcanzado en la gestión de fondos europeos 
y que nos sitúa en lo alto de la lista, si nos comparamos con otras comunidades. Es más, creo que somos los que más han 
ejecutado los fondos europeos de toda España. 

 
En enero, remitimos al Ministerio de Hacienda el primer borrador de programación para acceder a los 96 millones 

asignados a Cantabria de los fondos REACT. Saben ya que, de hecho, 45 millones van destinados a la Sanidad; 35, al área 
de Educación, especialmente a la Formación Profesional como antes indicaba. En total: 80, de los 96 millones, están 
asignados a Educación y Sanidad; 45, para la puesta en marcha de la unidad de Protonterapia de Valdecilla y 35, para 
adaptar el sistema educativo a los nuevos retos digitales y mejorar la red de centros de Formación Profesional.  

 
Los 16 millones restantes están destinados a pymes y autónomos, fundamentalmente: en el sector turístico y la 

hostelería 5,5; acciones de empleo, 5; servicios de protección civil, 2 y gastos de gestión y coordinación, 3,8. 
 
Cantabria se ha adherido ya al Fondo de Liquidez REACT-EU, Unión Europea. Y ha recibido el primer pago de estos 

fondos, que son 42 millones. Con lo que vamos a apostar por una región más digital, más verde, más igualitaria, más 
cohesionada socialmente y territorialmente. En línea con los objetivos que nos marca Europa. En septiembre está previsto 
un segundo pago también de 42 millones. Y en el 2022, el resto.  

 
Ahora estamos a la espera de la decisión de la Presidencia del Gobierno de España sobre los proyectos planteados 

por Cantabria, para su financiación con cargo al Fondo de Recuperación, entre los que figuran dos que conocen todas sus 
señorías, que han sido votados mayoritariamente o unánimemente por la Cámara, y que son: el Centro Logístico Parque 
Empresarial La Pasiega y el Museo de Prehistoria y Arqueología (MUPAC).  

 
La colaboración del Estado es imprescindible. Esperamos que esta respuesta del Estado esté a la altura de lo que 

se nos ha dicho aquí, reiteradamente, por los gobernantes que nos han visitado. Estos proyectos han sido elogiados 
públicamente por el presidente del Gobierno, Pedro Sánchez; por la vicepresidenta de Economía, Nadia Calviño; por la 
vicepresidenta segunda del Gobierno, Carmen Calvo. Esperamos, por tanto, el que no haya ningún impedimento que haga 
que estos proyectos, entre otros, sean apoyados por el Gobierno de España.  

 
Este año hemos recibido varias buenas noticias, pero como aquí lo que prima es generalmente las malas noticias, 

estas han sido muy buenas noticias. Como el pago de 66 millones de euros, correspondientes a la contribución comprometida 
para la reconstrucción de Valdecilla.  
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Antes alguien decía: No… el gobierno de España nunca da nada, nada… Nos tiene manía. No nos dan nada. 
 
Bueno: 66 millones. Ya hemos recuperado parte de lo que el anterior Gobierno no dio nada. Y todavía quedan dos 

anualidades pendientes o tres. 44 de esos millones están consignados en los Presupuestos del Estado. Y los otros 22, es 
fruto de la labor reivindicativa de este Gobierno; que no se conforma con aceptar fatalmente las decisiones del Gobierno de 
España.  

 
No es fácil ganarle a un Gobierno una demanda. Como saben, esta era una deuda del anterior Gobierno del Partido 

Popular, de 22 millones de Valdecilla, que tuvimos que ir a los Tribunales. Que ganamos en la Audiencia. Que recurrió el 
Gobierno al Supremo y que lo han perdido en el Supremo. Está a punto ya de al ingresare. Son 66 millones, fruto de una 
reivindicación de este Gobierno.  

 
Y no está ahí pendiente todavía todos los pagos, el Gobierno tiene que pagar a Cantabria como anunciamos y también 

fuimos a los Tribunales; no todos fueron, nosotros sí: 45 millones de euros. Lo dije, lo van a perder; ya lo han perdido. Porque 
hay una comunidad que fue por la vía del Supremo que ya tiene la sentencia. O sea que 45 millones nos tienen que dar este 
año, por no pagar el IVA de un mes que nos debían: 45 millones.  

 
Tengo que decir que la impresión que tengo es que van a pagárselo a todos. Porque independientemente de que 

algunos no hayan reclamado, habida cuenta que cuatro o cinco autonomías sí hemos ido a los Tribunales, como corresponde 
para defender los intereses de Cantabria, supongo que se pagará a todos. Pero son otros 45 millones.  

 
Recientemente he tenido una conversación con la ministra de Hacienda y me ha dicho: que efectivamente van a 

arbitrar algún tipo de partida presupuestaria excepcional para pagar a todas las Autonomías lo que se les debe. Porque ya 
se han dado cuenta que era una apropiación indebida del libro. Cuando tu encargas alguien que cobre por ti una cosa y se 
queda con el dinero, una apropiación indebida de libro. Y lo perdieron.  

 
Vamos a entrar en un tema que se trató ayer aquí ampliamente. Tenemos planteada otra reclamación fundamental 

para Cantabria, fundamental. La transferencia de 4,99 hectómetros cúbicos de agua del pantano del Ebro, que en un principio 
el Ministerio de Transición Ecológica se negó a autorizar, en contra de un acuerdo casi unánime del Congreso de los 
Diputados y de su propia postura, cuando esa autorización llegó a estar incluida en el orden del día en el Consejo de 
Ministros, con informe favorable de la Abogacía del Estado. Y se retiró en el último minuto por razones estrictamente políticas.  

 
En las últimas semanas hemos asistido a varios debates, en el Congreso, con interpelaciones tanto al presidente del 

Gobierno como a la ministra de Transición Ecológica, diputado del PRC, senador del PRC, para reclamar esa insignificante 
cantidad de 4, 99 de los 540 hectómetros cúbicos del pantano, cuando otros territorios reciben transferencias de hasta 100 
hectómetros. Gracias a ello hemos logrado que el ministerio reconsidere su posición, ayer ya se daba por sentado que jamás 
Cantabria tendrá esa agua, en plan optimista y desde la tribuna, jamás.  

 
Bueno, tras el debate de la semana pasada, el diputado Mazón se ha reunido con la ministra Ribera y la Consejería 

de Obras Públicas está trabajando mano a mano con el ministerio en la fórmula que va a permitir la transferencia de agua 
necesaria para asegurar el abastecimiento de Santander, y el arco de la bahía durante el verano sin ningún coste para 
Cantabria. Ayer ha habido ya un acuerdo que resuelve el problema y que conoceremos muy pronto, no lo digo más, pero 
alguno tendrá que rectificar el que a Cantabria no se le dan nunca nada porque le tienen manía. No, no es que nos tengan 
manía, es que no somos muchos, y en política, pues los votos pesan más los de grandes comunidades que un territorio con 
581.000, y por eso es importante que haya un Gobierno reivindicativo, muy importante, cosa que aquí hay, hay un Gobierno 
reivindicativo constantemente y un presidente reivindicativo constantemente. Tiempo, tranquilidad, paz. 

 
Por lo que se refiere a las infraestructuras comprometidas en los acuerdos y garantizadas por el acuerdo suscrito en 

Madrid entre el PSOE y el PRC que forman parte del pacto de Gobierno para Cantabria hay también avances significativos. 
En la ejecución del AVE entre Palencia y Alar del Rey tenemos dos avances importantes; la adjudicación del tramo Amusco-
Osorno, con una inversión de 80 millones, adjudicada la obra; la pre adjudicación del tramo Palencia norte-Amusco, 77 
millones,165 millones ya adjudicados para 40 kilómetros, ya adelanto aquí quien quiera ir que vaya, pero especialmente será 
para mí día que reparará una historia penosa de hace años, volveremos en septiembre a Monzón de Campos. Que se sepa. 
Volveremos a Monzón de Campos con las obras en marcha, estos nuevos tramos ya suponen 40 kilómetros. 

 
Y ahora los dos restantes, plazos y cómo están las cosas. Los dos restantes son Osorno-Calahorra de Boedo y 

Boedo-Alar, tienen que licitarse según lo comprometido antes de final de año, es decir, antes de final de año desde Palencia 
hasta Alar estará en obras el AVE. Vamos a lo que queda, hasta Alar. El estudio informativo del trayecto entre Alar y Reinosa 
salió a información pública en septiembre, lo han podido conocer todos ustedes y está pendiente de la declaración de impacto 
ambiental. Este proyecto acumula un año de retraso respecto a los plazos establecidos en el acuerdo. También hay que 
tener en cuenta que en la pandemia se han eliminado cantidad de adjudicaciones y proyectos. El objetivo y el compromiso 
es que la obra se adjudique en el año 23, es decir, a final del año 23, ya no vamos a poner plazos de terminación, pero una 
obra que se empieza en teoría se acaba. Todo el tramo desde Reinosa hasta Palencia estará en ejecución y el resto del 
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compromiso, porque no solamente ese tren es Reinosa-Palencia, es también Santander-Torrelavega y mejoras que hay en 
el tramo hasta Reinosa. 

 
Bien, pues el tramo entre Santander y Torrelavega ya está aprobada técnicamente la duplicación de la vía, y se está 

preparando la documentación para licitar la obra este año, antes de que acabe el año se licita por un importe de 48 millones 
de euros, que está una partida en los presupuestos de este año. Esta obra, de 10 kilómetros, tiene que comenzar la obra 
este año, no la adjudicación, la obra, y será un paso adelante crucial para mejorar el tránsito, tanto de cercanías como de 
mercancías.  

 
El tren entre Santander y Bilbao, otro compromiso, se encuentra en plena fase de redacción del estudio informativo, 

valorando las diferentes alternativas. Es nuestra principal reivindicación en materia de infraestructuras de carreteras, como 
saben, se ha licitado y adjudicado, no, se ha licitado el desfiladero de La Hermida, que es una obra, pues que nos vienen 
contando que se hará, se hará, se hará, bueno, pues en teoría, en teoría hay una pequeña alegación de una empresa, el 
compromiso que yo he tenido verbalmente el otro día con el ministro de Obras Públicas es que antes de fin de año acaba el 
desfiladero de La Hermida, es una obra de 100 millones de euros, que nos va a permitir poner esa carretera en condiciones 
de atender a la gran demanda turística que hoy es Liébana y donde todos vamos muy a menudo. 

 
O sea, que vamos a resumir, dos obras del AVE, dos trayectos en obra este año, otros dos en obra en el 22 y el final 

en obra en el 23 hasta Reinosa, cuantificado y programado presupuestariamente. Licitación del desfiladero de La Hermida, 
que ya está, ¿qué pasa algún problema? Y luego la aprobación del proyecto Guarnizo-Renedo… 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Por favor, guarden silencio en los escaños, por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Revilla Roiz): De la duplicación de la vía entre Santander y Torrelavega, es 

decir, que está en conjunto la obra ya toda para desde Palencia hasta Santander tener obra en este año, el que viene y el 
siguiente. Por fin vamos a tener el tren que todo el mundo ha prometido pero que nadie ha hecho ni nadie ha empezado. 
Vamos a tener oportunidad de ver este año como empieza, o sea, que algo se va consiguiendo.  

 
A la espera de decisión sobre los proyectos que serán financiados con cargo a los fondos europeos, a pesar de 

empecinamientos como la negativa de la transferencia del agua, en fin y otros retrasos, yo creo que el Gobierno ahora mismo 
está cumpliendo adecuadamente. 

 
Las ayudas concedidas hasta ahora se van a ver reforzadas gracias a los fondos dispuestos por el Gobierno central 

con una dotación de 55 millones de euros que ya está gestionando la Consejería de Industria. Saben ustedes que hay una 
indicación para el reparto de esos fondos, que potencialmente pueden llegar a 12.000 personas en 95 ramas de actividad, 
y que ya han empezado a recibirse las solicitudes.  

 
Esos 55 millones se van a sumar a los cerca de 60 millones que ha inyectado hasta ahora el Gobierno de Cantabria 

a través de las Consejerías de Industria y Cultura, y que han sido un auténtico salvavidas para los sectores más afectados 
por la crisis. Primero fue el cheque de resistencia. Luego llegaron el cheque de autónomos, el cheque taxi, los cheques de 
urgencia 1, 2 y 3, un volumen de subvenciones que en el caso de la Consejería de Industria no tiene comparación posible 
con ningún otro programa de ayudas destinadas por SODERCAN en sus 35 años de historia no solo por la cuantía, sino por 
el impacto sobre las microempresas y los autónomos de Cantabria.  

 
Hasta la fecha se han tramitado 38.000 expedientes, la mayoría de turismo, comercio y transporte, que han permitido 

poner en manos de los empresarios 29 millones de euros. Serán 38, cuando acabe de tramitarse los 7,4 expedientes del 
cheque urgencia 3. Pero no ha sido solo los cheques, también hay que sumar 5,9 millones para rescatar al sector del 
transporte de Cantabria; un millón de los bonos más por menos y el comercio local, que ha generado ventas por tres millones; 
el Plan RENOVE iniciado hace 15 días y dotado con un millón; el Plan MOVES III que alcanzaremos en la primera quincena 
de julio con 5, 3 millones para la compra de vehículos eléctricos y que valdrá para todos los vehículos que se hayan comprado 
desde el 10 de abril; o el plan de despegue del turismo, que supuso un total de 8,3 entre la campaña de acceso gratis a las 
instalaciones de CANTUR y El Soplao, las campañas de promoción y los 2 millones de ayudas directas de la Dirección 
General de Turismo. En total, 53 millones de euros para los sectores más damnificados en el ámbito de la industria y el 
turismo, mientras que las empresas relacionadas con el mundo de la cultura y el deporte han recibido casi siete millones. 

 
En un año, cuando estén tramitadas todas las ayudas que acabamos de convocar, habremos gestionado de forma 

excepcional 115 millones de euros de recursos propios y estatales en apoyo a los sectores económicos que más 
directamente han sufrido los efectos de la pandemia.  

 
Hay más datos que llaman al optimismo, he citado antes la buena marcha del índice de producción industrial, 

Cantabria además es la quinta autonomía más competitiva de España, yo siempre le doy datos oficiales, solo por detrás de 
Madrid, País Vasco, Cataluña y Navarra, según el índice de competitividad regional publicado por la Comisión Europea, la 
quinta más competitiva y una de las regiones que mejor está respondiendo en términos de exportación, con crecimientos 
destacados durante los primeros meses del 21. Todas nuestras grandes industrias, maduras, pero tecnológicamente 
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avanzadas, están trabajando en programas de inversión, muchos ya aprobados y de una extraordinaria relevancia para el 
futuro.  

 
El consejero de Industria y yo mismo hemos hablado con más de 30 empresarios de Cantabria personalmente para 

hacerles una pregunta, cómo ven ustedes el año que viene y el siguiente, cómo ven ustedes el horizonte y si nos pueden 
decir qué previsiones de inversión tienen para los próximos 3 años. Y como voy a dar los nombres de las empresas, pues 
nos dicen que la previsión de inversión para los próximos 3 años de estas veintitantas empresas es de 2.162 millones de 
pesetas en Cantabria. No creo que tengan interés en mentirnos, ni en exagerarlos. 

 
Naturalmente, aquí está una gran inversión, eso ya es conocida por todos, y que Repsol nos ratifica que la inversión 

aproximada, la han vuelto a evaluar, es de 700 millones para la generación de 1.000 megavatios adicionales en la presa de 
Aguayo, pero tenemos una empresa que se llama Leading Metal Mechanic Solutions, que ya tiene en marcha una inversión 
de 300 millones para fabricar los paneles del reactor de fusión nuclear Tokamak, un dispositivo de fusión magnet, diseñado 
para demostrar la viabilidad de la fusión como fuente de energía a gran escala, basando en el mismo principio que el sol y 
las estrellas generales energía. La empresa cántabra ya ha sido seleccionada como la proveedora del sistema de 
revestimiento del reactor, con la mayor inversión de la historia en Francia, que está en ejecución, en la ciudad de Cadarache 
y donde participan 35 países, o sea, es un proyecto de todos los países desarrollados del mundo y de una empresa de 
Torrelavega, se ha garantizado -de Corrales, perdón, área del Besaya, gracias por la rectificación, eso está bien- 300 millones 
de euros, firmado. 

 
Tenemos luego la empresa Highview Power, creo que se pronuncia algo así, está trabajando en la construcción de 

tres plantas de energía nos anuncian renovables en Torrelavega, Astillero y Castro, en los que prevé invertir nos han dicho 
en los próximos tres años 300 millones de euros. 

 
Solvay tiene planteado una inversión de 130 millones, para afrontar su proyecto de descarbonización, sustituyendo 

la caladera del carbón por otras de combustión derivados de residuos.  
 
En el ámbito de la energía está trabajando también EDP, para desarrollar, digitalidad y digitalizar la redistribución y 

nos anuncia que la inversión para los próximos dos años supera los 150 millones de euros, tres años. 
 
Ciento cincuenta millones destinará al puerto de Santander a las diversas actuaciones energéticas y de 

infraestructuras, previstas para los próximos cinco años. 
 
Iberdrola tiene en tramitación el parque eólico del Escudo, con una inversión de 114. 
 
Hidrocaleras está implicado un proyecto de almacenamiento de energía mediante una central hidroeléctrica reversible 

con agua de mar, valorado en 89 millones de euros. 
 
Dynasol está ejecutando ahora una inversión, donde traslada una parte de la producción de México a Cantabria, está 

en plena ejecución de 50 millones. 
 
Nissan tiene en marcha un plan de mejoras y competitividad valorado en 40 millones, para aumentar la productividad 

de la fábrica cántabra en Corrales de Buelna. 
 
El proyecto Bahía Zero, un conjunto de actuaciones en torno a la movilidad sostenible, para impulsar intermodales y 

líneas de transporte marítimo interportuario de pasajeros y mercancías sostenibles y ecológicas, con 55 millones.  
 
Edscha, está centrada en un nuevo nicho -visité la empresa hace poco- de actividad vinculada fabricación de puertas 

correderas, manuales eléctricos, especialmente relevantes para vehículos comerciales de reparto; al que va a destinar entre 
este año y el siguiente 17 millones de euros.  

 
Textil Santanderina, está afrontando su plan de transformación digital y ecológica, con un presupuesto de 16 millones 

de euros.  
 
SEG Automotive, trabaja en varios proyectos de futuro para la planta de Cantabria a la que inyectará 11 millones, 

para implantar una nueva generación alternadores y componentes destinados a vehículos eléctricos. 
 
Entre ocho y tres millones de euros, invertirá Derivados del Flúor, ocho millones. Ferroglobe, siete millones. Talleres 

Eléctricos Serrano 6,8. José Peña Lasta, 6,3. Maderas Saiz, 5,3. Sidenor este año, tres y medio.  
 
AMICA, En el desarrollo del nuevo centro de capacitación de trabajadores, tres millones.  
 
Y hay otros 12 proyectos más pequeños que acuden a la convocatoria de CRECE, que son empresas como 

Bridgestone, Ecrimesa, Maflow, Standard Cable Team Atecsol, Foras Pack, Santander Teleport. 
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Es decir, lo que nos trasladan los empresarios es que tienen una previsión de inversión de ese calibre, que no es 

nada despreciable para los próximos años. Por eso uno cree que hay ahora un cierto optimismo, que se traslada también 
en una encuesta que he leído hace poco de que en Cantabria el índice de confianza industrial es muy superior al de la media 
de España.  

 
Hace poco aquí, en el Parlamento, hemos construido la Alianza por la Industria, sumando el talento de todos los 

agentes regionales, un consenso muy difícil de obtener, donde han estado todos los sindicatos, las organizaciones 
empresariales, me parece que casi todos los parlamentarios. 

 
En una apuesta por la inversión en desarrollo seguimos apostando por el Plan de la banda ancha para extenderla por 

toda, Cantabria, esto es importantísimo.  
 
Y para que las empresas puedan instalarse en las mejores condiciones estamos trabajando en el desarrollo 

urbanístico de nuevos espacios de uso industrial.  
 
En la segunda quincena de julio tendremos muy buenas noticias, con la puesta en servicio de 240.000 nuevos metros 

cuadrados de suelo industrial, que ha supuesto una inversión superior a los nueve millones de euros en dos polígonos: el 
polígono de Vallegón 2, en Castro y Val de San Vicente.  

 
Es solo en principio porque tenemos en distintos procesos de tramitación cerca de cuatro millones de metros 

cuadrados, de los cuales, la mitad serán de carácter productivo, la mayor parte en La Pasiega, pero también en Laredo y en 
Torrelavega.  

 
No puedo acabar este repaso a las políticas industriales sin referirme al Puerto de Santander, uno de nuestros 

grandes dinamizadores de la economía. De hecho, el tráfico de mercancías ha crecido en el primer trimestre en un 15,9, 
frente al retroceso medio de los puertos españoles del 0,23.  

 
Es que podrán decir que estoy en plan triunfalista, pero es que los datos son muy positivos para Cantabria. Yo sé 

que esto a algunos no les gusta, crea una especie de zozobra, pero lo que hay. O sea que el puerto haya subido un 15,9 y 
los demás hayan bajado un 0,23, no sé si será. 

 
El potencial del puerto se verá reforzado por el plan de inversiones públicas y privadas, al que ya me he referido, por 

valor de 150 millones de euros.  
 
Como la industria, el comercio, el transporte y el turismo ha sufrido uno de los envites más duros de esta crisis; 

seguramente tardarán en recuperarse por completo. Se ingresaban en España 150 mil millones por este sector, y en el año 
20 se han ingresado exactamente 40 mil; pues ahí hay 11 puntos, que es la caída del PIB.  

 
Tengo que reconocer que los hosteleros han hecho un gran esfuerzo este año con aperturas, cierres, reducciones, 

incertidumbres que hemos tenido todos y ellos naturalmente, las han padecido, pero que a partir de ahora con el avance de 
la vacunación empieza a mejorar la situación. 

 
A mí me gustaría, me gustaría que volviésemos a repetir, si es posible incrementar el gran verano turístico que 

tuvimos el año pasado. Va a depender que no haya noticias que puedan disuadir a las gentes que nos visiten; también, como 
siempre, de la climatología, que no parece empezar el año de manera muy positiva, y estamos sobre todo diseñando, 
consejero, una campaña muy importante para septiembre, octubre.  

 
Damos por descontado que más o menos la gente en julio y agosto acude a Cantabria de manera habitual, pero hay 

que extender ese verano más allá de esos meses. Septiembre yo creo que es el mejor mes desde el punto de vista 
climatológico. Es cuando menos llueve, temperatura medio ambiente 22º, grados, octubre incluso también. Vamos a reforzar 
el intentar prolongar esa estacionalidad que tenemos tan centrada en dos meses, al mes de septiembre y octubre.  

 
Y no renunciamos al turismo internacional. Tenemos que intentar paliar el cierre que ha supuesto prácticamente total 

del aeropuerto durante el año 20, y lo estamos consiguiendo.  
 
El consejero tiene en marcha un amplio programa de volver a reanudar todas las rutas que teníamos y hemos logrado 

ya a firmar y reanudar ya 25 rutas, 13 nacionales y 12 internacionales, que tenemos programadas ya para este verano.  
 
Este año estrenaremos conexiones además con Murcia, Santiago de Compostela, Manchester, París, y acaban de 

reabrir las fronteras de Marruecos, por lo que recuperaremos también el vuelo de Marrakech.  
 
El objetivo es volver a lo que fue un hito en su momento del año 2019, ¿quién nos iba a decir?, yo entré en el Gobierno 

de Cantabria en el 2003 y teníamos 240.000 pasajeros en lo que se llamaba entonces Parayas y cerramos el 19 con 
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1.200.000, pasajeros en el Seve Ballesteros; 1.200.000, va a costar un poco, Javier, pero vamos a intentarlo, porque es muy 
importante el puerto.  

 
Hemos conseguido firmar el Plan de sostenibilidad turística de Liébana y Peñarrubia, que llevamos a cabo en 

colaboración con el ministerio, y la Mancomunidad dotado con 2,7 millones. eso también encaja lo que es el mantenimiento 
de la población rural. 

 
Y tenemos en fase de valoración el Plan del Alto Ason, hemos aprobado un plan de obras para mejorar, reposición o 

construcción de infraestructuras turísticas de los distintos ayuntamientos que están en el camino en el norte y el Camino 
Lebaniego, con una inversión de 2,4 millones. 

 
Pensando en el futuro seguimos trabajando a tres bandas con Castilla y León, Ministerio de Agricultura, para impulsar 

la rehabilitación del túnel de La Engaña, y estamos abordando la unión de la boca del túnel con Vega de Pas, a través de 
un carril bici, para que los ciudadanos puedan llegar desde Santander en bicicleta.  

 
También queremos avanzar en la conexión de Cabárceno con la ladera del sur de Peña Cabarga. Tenemos ahí un 

montón de hectáreas ociosas que pueden servir de incremento a lo que es ahora las 600 - 700 hectáreas de Cabárceno.  
 
E impulsaremos los caminos Patrimonio de la Humanidad como infraestructuras verdes.  
 
Acabamos de recibir tres millones de euros, dentro del plan nacional Jacobeo para rehabilitar el patrimonio cultural y 

crear nuevos albergues, con el fin de tener todo listo para el próximo Año Jubilar Lebaniego, que será en el año 23. 
 
En esta materia, conocen, que hemos tenido reuniones el presidente de Asturias y el presidente de la Xunta 

recientemente, para trabajar en la coordinación de los, las tres autonomías en la promoción de estos patrimonios de la 
humanidad que tenemos. Nosotros, con los dos caminos, el Lebaniego y el que conduce a Compostela y sobre todo el 
camino del norte. 

 
Cultura y Deporte. Estrechamente ligado al turismo, el mundo de la cultura y el deporte han sufrido también de una 

manera muy acusada esta crisis.  
 
Cantabria ha sido -y eso es labor del vicepresidente, Pablo, ha sido el primer territorio de España en recuperar la 

acción cultural en cuanto ha sido posible y ha puesto en marcha pues un eslogan muy acertado “La cultura contraataca”, 
que hemos visto por todos los lugares de Cantabria. 

 
Torrelavega, acogió la primera actuación con público de España, con Vicky Castelo, y el Palacio de festivales, con 

Rulo y la Contrabanda. 
 
En el ámbito de la cultura tenemos planteados uno de los grandes proyectos de la legislatura y el que va a ser sí o 

sí, porque la obra va a estar adjudicada antes de que finalice el año que viene, que es el Museo de Prehistoria. para tener 
en ese museo todo lo que Cantabria tiene esta materia como potencia mundial en paleontología, en arqueología. 

 
El proyecto ya está en marcha, están haciendo los sondeos, la obra comenzará en el último trimestre del año que 

viene. 
 
Pasado mañana abrirán sus puertas las recuperadas Naves de Gamazo, con la presencia del ministro de Obras 

Públicas, como sede permanente de la colección Enaire, a la que sumarán muy pronto los proyectos del Banco Santander, 
el Reina Sofía. Todos ellos están llamados a dar un impulso cultural a Cantabria enorme. 

 
Yo me imagino en un horizonte de tres, cuatro años, tener la ciudad de Santander, el Centro Botín, el Reina Sofía, el 

MUPAC y el gran Museo del Banco, donde va a estar toda la colección del Banco Santander y los bancos que sucesivamente 
el Banco Santander fue absorbiendo, con su gran variedad de colecciones pictóricas: el Urquijo, el Hispano, el Central, el 
Popular, etcétera, que va a tener permanentemente 1.200 obras, que probablemente lo conviertan en el mejor museo privado 
de España y uno de los mejores de Europa. Y va a estar ahí, en ese circuito que vamos a tener, que no habrá muchas 
ciudades que puedan tener en radio que se pueda andar en 20 minutos esos tres museos que van a ser, sin duda, un 
aliciente para la ciudad de Santander enorme y para Cantabria. 

 
Y en el ámbito deportivo, estamos también apoyando a los ayuntamientos en la mejora y renovación de instalaciones 

y apostando por grandes acontecimientos como la Vuelta Ciclista, el World Padel Tour, sin olvidar nunca nuestros deportes 
vernáculos, como los bolos, a los que hemos destinado más de un millón de euros, para recuperar espacios de juego y 
fortalecer la tradición.  

 
Y el sector primario. Se ha puesto de relieve -lo he dicho tantas veces- la importancia de este sector se ha puesto de relieve, 
que es vital, la pandemia ha sido el sector primario. Es que yo no puedo imaginarme, o si me puedo imaginar lo que hubiese 
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sido esta situación con un desabastecimiento de la ciudadanía, que no hubiéramos tenido la carne, los huevos, la leche. 
Desde luego hubiera sido tremendo. Y la gente -es curioso- toda la gente joven ha empezado a dar valor a lo que es tener y 
mantener un sector primario importante.  
  

No es casual, por tanto, que Cantabria sea la primera comunidad autónoma que tiene prorrogada, la prórroga del 
programa de desarrollo rural, una prórroga necesaria para disponer de los fondos europeos durante los dos años que se ha 
retrasado la entrada en vigor de la futura política agraria común. Estaban en riesgo una parte importante de estos fondos. 

 
No se ha conseguido todo lo que se pedía, pero gracias a la pandemia por lo menos se ha podido rectificar la 

percepción que tiene Europa sobre las ayudas a este sector.  
 
Gracias a ello y al refuerzo de los programas de ayuda europea vamos a intensificar las medidas de apoyo a la 

inversión de explotaciones agrarias, los proyectos de innovación y la mejora de las infraestructuras agrarias, de electrificación 
y energéticas.  

 
Hemos consolidado el calendario de pagos de la solicitud única; una inyección financiera que supone 50 millones 

anuales y que supone un apoyo directo a las rentas de los ganaderos y agricultores. 
 
Cantabria está participando activamente en las negociaciones de la PAC. Creo que mañana hay una reunión. De 

hecho, hemos logrado la unión de las cuatro comunidades del Cantábrico en una postura común para defender las 
particulares de nuestro sector agrario y de nuestro medio rural. Estamos uniéndonos en muchas cosas: en el tema del lobo, 
en el tema del apoyo a la ganadería, en el tema de la España Verde, en el Camino de Santiago, etcétera. 

 
En los próximos meses resolveremos ayudas muy cuantiosas y de gran impacto para el entorno rural. El anticipo de 

la PAC y la solicitud única, por importe de 27 millones de euros; casi 6,8 millones en ayuda a la primera instalación de 
jóvenes y modernización de explotaciones.  

 
El otro día me invitó el consejero a un acto que es de lo más entrañable que he tenido en los últimos años. Y eran los 

diplomas de capacitación ganadera que se otorgaban en la consejería, a los que han aprobado cursos de capacitación 
ganadera y también en el sector de la fruta y las hortalizas. Lo que más me ilusionó es que de las 35 personas, 20 eran 
mujeres jóvenes que apuestan por estar en la actividad ganadera. Una cosa sorprendente. 

 
También se aprueba un millón y medio en mejora de pastizales. Desde abril, Cantabria está reconocida como territorio 

indemne de brucelosis bovina. Qué importante es esto. Con la cantidad de avatares que yo he vivido en esos 38 años que 
he estado aquí en el Parlamento: de la brucelosis, de la tuberculosis. Bueno, pues ahora mismo esto, para Cantabria, es un 
sello de indudable prestigio. Territorio en la Unión Europea libre de brucelosis.  

 
Es una justa recompensa al esfuerzo realizado durante mucho tiempo. A veces no suficientemente reconocido y 

valorado, pero ahora es cuando se ven las consecuencias. Lo que significa ese sello de calidad de un territorio libre de 
enfermedades.  

 
También hemos autorizado este año la comercialización de animales de abasto con destino exclusivo al matadero, a 

través del Mercado Nacional de Ganados de Torrelavega. Una vieja reivindicación del sector que por fin se ha materializado. 
Pero el verdadero reto que tenemos por delante en este sector pasa por asegurar un precio justo para sus producciones. 
Ahí está la cuestión. Porque no es sencillo. En un mercado como tenemos liberalizado de competencia, que no siempre hay 
tal competencia, el Gobierno va a estar especialmente vigilante en lo que puede, que es controlando la Ley de las cadenas 
alimentarias; el cumplimiento de los contratos que se han firmado con el sector ganadero.  

 
Y en el ámbito pesquero hemos apostado y hemos puesto a disposición del sector, las líneas de ayuda necesaria en 

el marco del Fondo Europeo Marítimo y de la Pesca. Pero el gran objetivo es avanzar en la modernización de la flota y la 
actividad. 

 
Esta modernización ya se hizo allá en los años 90, pero naturalmente se requiere de otra modernización pasado tanto 

tiempo. Estamos propiciando la actividad de los grupos de acción costera y hemos logrado la publicación de la Ley para la 
pesca marítima, la acuicultura y el marisqueo, muy necesaria para regular todas las actividades pesqueras.  

 
El Gobierno está firmemente implicado con el sector agroalimentario: 1.700 millones de euros produce este sector al 

año; 20 por ciento de todo el sector industrial. Y esta implicación se traduce en ayudas para la modernización de las 
empresas.  

 
Queremos incrementar el número de marcas de calidad diferenciadas. Hoy es muy importante. La gente ya tiene 

mucha sensibilidad hacia lo que compra, y es muy importante que lleguemos a tener el máximo de productos con lo que se 
llama: indicación geográfica protegida.  
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Naturalmente, nuestro sueño y espero que se consiga es el producto más emblemático que tenemos, que debía dejar 

claro que cuando se compra una anchoa que lleve este sello, pues eso es sinónimo de calidad, y evitando intrusismos y 
malas prácticas. 

 
Y también estamos trabajando en la IGP de la patata de Valderredible. Y de productos de kilómetro cero, en el ámbito 

de las administraciones públicas. 
 
Lucha contra el despoblamiento. Desde la consejería de Presidencia se ha constituido un Consejo Asesor, que 

presido yo y que he tenido la oportunidad de ir a casi todas las reuniones, que está trabajando de manera extraordinaria en 
un diseño de las soluciones, implicando a todas las personas que conocen el problema. De entrada, lo que se ha hecho ya 
es llegar a un consenso sobre qué municipios se consideran en riesgo de despoblación para recibir las ayudas. Y ya se ha 
llegado a ese mapa que todos conocen, de 39 municipios cántabros que son susceptibles de ayudas porque están en riesgo. 

 
Medio Ambiente. Junto a la despoblación, la protección del medio ambiente, la lucha contra el cambio climático, son 

dos de los grandes retos de la sociedad contemporánea. Y en consecuencia dos de las máximas prioridades. 
 
En este ámbito hemos aprobado la Ley de creación del Parque Natural de las dunas de Liencres y Costa Quebrada. 

Hemos cumplido los compromisos adquiridos para mejorar los medios materiales y humanos de operativos de prevención y 
lucha contra los incendios forestales, con la incorporación de casi 70 efectivos entre bomberos, técnicos y agentes del Medio 
Natural.  

 
Todas las comarcas forestales de Cantabria tienen ya cuadrillas de bomberos y 36 nuevos vehículos todoterreno 

para los agentes.  
 
Hemos aprobado la norma que regula las quemas controladas. Y seguimos desarrollando el plan de gestión del lobo. 

Este plan puede quedar en papel mojado, si no hay una rectificación. Pero quiero comprometerme aquí, y lo mismo va a 
hacer Asturias, y lo mismo va a ser de Galicia, de utilizar todos los cauces que estén en nuestras manos para combatir esa 
aberración que se ha aprobado con relación a la especie protegida del lobo. Cuando en una comunidad como la nuestra 
teníamos un plan de gestión muy eficaz, muy consensuado, que protege al lobo, pero protege sobre todo y por encima a las 
personas y a la convivencia en el mundo rural. Estamos dispuestos a acudir a todas las instancias judiciales.  

 
Entre las actuaciones más inminente de la consejería de Medio Ambiente, puedo anunciarles que, para diciembre del 

22, estará aprobada la revisión integral de la estrategia de acción frente al cambio climático con los nuevos mandatos legales 
europeos, la nueva estrategia de economía circular y bio-economía, que guiarán las políticas de Cantabria conforme al Pacto 
Verde Europeo. 

 
Vamos a remitir al Parlamento un Proyecto de Ley de prevención y control ambiental de Cantabria.  
 
También estamos iniciando la elaboración del nuevo Plan Forestal. Y tenemos en fase de preparación el Decreto que 

regulará el Fondo de Mejoras de los Montes de Utilidad Pública. 
 
Obras Públicas, Urbanismo y Ordenación del Territorio. Por su parte, la pandemia no ha impedido que sigamos 

ejecutando planes y sigamos haciendo inversiones en Cantabria. A pesar del COVID, la Comisión Regional de Ordenación 
del Territorio y Urbanismo ha aprobado los planes generales de ordenación urbana de Cabezón de la Sal y Ribamontán al 
Mar, y 14 modificaciones puntuales y planes de: Arnuero, Medio Cudeyo, Polanco, Santa Cruz de Bezana, Riotuerto, 
Santander, Santa María de Cayón. Algunas tan importantes como las que han permitido dar viabilidad al proyecto Pereda, 
o al Museo Reina Sofía, en las antiguas sedes del Banco de Santander y del Banco de España. 

 
Antes de que acabe la legislatura estarán aprobados los planes de Bezana, Bareyo, Torrelavega y Camargo. Así 

como los de Argoños y Piélagos. Importantísimos para solucionar en parte el problema de los derribos.  
 
La situación de las familias afectadas por este problema en Argoños y Piélagos, pero también en Escalante y Arnuero 

es una de nuestras prioridades, en esta legislatura, en la que hemos dado pasos fundamentales para la seguridad jurídica y 
aprobado un fondo de derribos para contar con partidas presupuestarias y afrontar las indemnizaciones y la construcción de 
viviendas de sustitución allí donde sean necesarias.  

 
Estamos trabajando en el Plan de ordenación del territorio PROT, fundamental para el desarrollo sostenible de 

Cantabria. El documento está en fase de consulta entre más de 150 entidades públicas y sociales. Una vez que la Dirección 
General de Biodiversidad emita el documento de alcance, en las próximas semanas se completará la redacción para 
someterlo a la aprobación inicial de la CROTU, y sacarlo a exposición pública previsiblemente a finales de este verano. Un 
documento muy importante. 
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Tenemos en plena ejecución el Plan de movilidad ciudadana ciclista. Una de las demandas sociales que se han visto 

reforzadas. Entre las actuaciones a ejecutar, las que se encuentran en tramitación, estamos movilizando una inversión de 
2,4 millones de euros.  

 
En materia de carreteras, la acción del Gobierno está centrada sobre todo en la conservación y el mantenimiento, 

puesto que en los años anteriores prácticamente se hicieron todas las carreteras de Cantabria.  
 
Está muy avanzada la ejecución del Plan de carreteras con actuaciones importantes como los puertos de Estacas y 

Lunada; la mejora de las comunicaciones transversales entre valles y los accesos a núcleos de población de Arredondo, 
Soba, Ruesga, o Mazcuerras.  

 
Al mismo tiempo, la consejería está trabajando en el nuevo Plan de carreteras que aprobaremos el año que viene y 

cuya vigencia se extenderá hasta el 28. Pero los principales esfuerzos están volcados en el peatón, a través de la ejecución 
de paseos anejos a las carreteras autonómicas.  

 
Yo creo que esto es una singularidad muy específica de Cantabria. Todos viajamos algo por carretera, por los pueblos 

de España. Aquí en Cantabria ya no se va a hacer, y de hecho ya hace años que ya no se hace ninguna carretera que, 
pasando por algún núcleo, por pequeño que sea, no tenga un carril peatonal para los ciudadanos. Esto es muy importante. 
Es una singularidad de nuestras carreteras que todo el mundo que viene de fuera valora. Lo cual permite a los ciudadanos 
una seguridad muy importante, y a los que van en el vehículo.  

 
El Gobierno ha seguido colaborando con los ayuntamientos en la mejora de carreteras de titularidad municipal. Los 

ayuntamientos tienen 5.000 kilómetros; no tienen recursos. En la mayoría de los casos, quien ayuda a esos ayuntamientos, 
más allá de los dos mil y pico kilómetros que tenemos nosotros es a través de la cooperación con el Gobierno, cosa que 
seguimos haciendo. 

 
En total hemos desarrollado cerca de trescientas actuaciones en todos los municipios de Cantabria en esta legislatura, 

por importe de 15 millones. Estas obras se han realizado de forma complementaria a un programa que está teniendo mucho 
éxito y que yo creo que todas sus señorías conocen, en el que 102 ayuntamientos se acogen en un compromiso con el 
Gobierno de Cantabria, a financiar en cada uno de sus ayuntamientos una obra y donde la aportación del ayuntamiento es 
del 30 por ciento y del Gobierno en el 70, y en los municipios en riesgo de despoblación, es decir, los 39 del mapa, es 20-
80.  

 
Además de las gestiones en relación con el abastecimiento de agua, a las que ya me he referido, las consejerías, 

todo en ese tiempo 14 de los 22 planes hidráulicos, también ha lanzado una convocatoria para actuaciones cofinanciadas 
con los ayuntamientos, a la que se han sumado 120 solicitudes por valor de 5 millones, 50 de ellas están a punto de finalizar.  

 
Mención aparte quiero hacer a las intervenciones que hemos llevado a cabo frente a las inundaciones en núcleos 

urbanos. Han sido esta legislatura, una legislatura en la que hemos tenido muchos incidentes, tanto de incendios como de 
inundaciones, las dos los dos extremos. Es por ello que la Consejería de Obras Públicas ha llegado a acuerdos con las 
confederaciones, tanto la del Ebro como la del norte y con los ayuntamientos, para intervenir en las cuencas el Ebro, en 
Reinosa, Matamorosa, el Saja, en Cabezón de la Sal, Mazcuerras y Reocín, el volumen de las obras que tenemos en trámite 
en este momento supera los 15 millones, la mayor parte corresponderán a la confederación, y la consejería asumirá la zona 
más urbana, con proyectos ya licitados y a punto de comenzar en Reinosa, Matamorosa, Requejo, con una inversión de 2,4 
millones. 

 
Hay otros cinco proyectos en trámite frente a las inundaciones del Saja, así como un convenio con la Confederación 

Hidrográfica del Cantábrico para la protección de los núcleos de Carranceja y Casar de Periedo, de los Corrales y la segunda 
fase de las obras a punto de comenzar en Reinosa.  

 
Por lo que respecta a los puertos, hemos continuado las actuaciones de ampliación y mejora de las instalaciones 

para facilitar la actividad del sector pesquero, con mejoras que han supuesto en la legislatura una inversión de 9 millones de 
euros. Además, hemos puesto en marcha los trámites para legalizar infraestructuras portuarias que dan refugio a 58 
embarcaciones en la Pozona de Miengo, siguiendo el mandato de este Parlamento, que se aprobó aquí. 

 
Presidencia, Interior, Justicia y Acción Exterior. Voy terminando. Pero debo referirme aún a la tarea de la Consejería 

de Presidencia, Interior, Justicia y Acción Exterior, que tiene entre sus competencias la gestión de las emergencias, uno de 
los servicios públicos que han superado a causa de la pandemia un auténtico test de estrés. Yo he tenido oportunidad de ir 
muchos días al 112 y aquello era tremendo, y la cantidad de gente que ha habido que movilizar para atender los problemas 
de la gente y las inquietudes.  

 
El Gobierno de Cantabria está aumentando de forma importante la plantilla de los parques de emergencias, y gracias 

a ello la dotación de guardia ha pasado este año de 20 a 24 bomberos por turno. El Parlamento ya aprobó la ley que regula 
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los servicios de prevención, extinción de incendios y salvamento, y tenemos en tramitación dos nuevos planes de emergencia 
para estar preparados ante cualquier eventualidad. 

 
En el ámbito de la Justicia estamos inmersos en el proceso de reordenación de sedes. El Edificio de Europa ha cogido 

los Juzgados de Familia 5 y 6 y el Juzgado número 12. Se ha quedado en Torrelavega una sección del equipo psicosocial y 
se ha abordado el cambio de ubicación y del modelo de gestión de la oficina de asistencia a las víctimas de delito. 

 
Cantabria está la cabeza de España en el proceso de modernización de la justicia, un proceso que se verá apuntalado 

en los próximos meses gracias a los fondos europeos del ministerio. 
 
En Acción Exterior, nuestra comunidad autónoma está cobrando un protagonismo creciente en los foros 

institucionales europeos, hemos coordinado el dictamen del Plan de acción atlántico y estamos representados en la 
Conferencia sobre el futuro Europa, junto a otros 17 miembros elegidos entre los 329 que conforman el Comité de las 
Regiones.  

 
La colaboración con los ayuntamientos siempre ha sido un rasgo distintivo de los gobiernos en los que yo he 

participado, y hoy lo sigue siendo, ofreciendo más servicios para la modernización de los entes locales. Además, estamos 
trabajando en las leyes de comarca y de juntas vecinales. 

 
Y en el ámbito de la Administración pública, estamos negociando el plan de igualdad y se está desarrollando los 

diferentes procesos de oferta de empleo público, pese a la complejidad que entraña su organización con las medidas 
sociosanitarias vigentes, además de avanzar en la regulación del teletrabajo.  

 
Para terminar, les he mostrado creo de manera exhaustiva, una radiografía de la situación de Cantabria hoy, datos 

reales, he sido creo que minucioso a la hora de exponerlos, sobre todo me he centrado en los retos de futuro, en los retos 
económicos y sociales. Estamos viviendo un momento decisivo en nuestra trayectoria como comunidad autónoma. Creo que 
todos somos conscientes de ello, superar definitivamente la mayor adversidad de nuestra historia reciente y salir de la 
pandemia reforzados como comunidad y en las mejores condiciones posibles para afrontar el futuro, es el gran objetivo de 
este Gobierno, como decía Albert Einstein a raíz de la crisis del 29 “las crisis factor de desarrollo”, y lo explicaba. 

 
Durante los momentos más duros de esta crisis conté con el apoyo de los grupos parlamentarios, sobre todo al 

principio, luego la tentación de aprovechar una circunstancia tan terrible como esta para sacar rédito electoral es hasta cierto 
modo comprensible, aunque muchas veces me he llegado a preguntar si yo hubiese actuado así de estar en la oposición y 
he llegado a la conclusión de que no, de que no, en una situación donde hemos estado afectados todos si hubiera precisado 
a lo mejor un poco de apoyo más prolongado en el tiempo, es verdad que en una primera etapa llamaban, apoyaban, pero 
ahora cualquier circunstancia, y sobre todo a medida que nos vamos aproximando al final de la legislatura, la tentación de 
hacer de esto crítica es muy placentera, a cualquiera que hubiera estado en situación de escoger gobernar ahora o en otras 
circunstancias diría no por favor, que no me toque a mí esta etapa tan terrible, porque dudo de que se puedan hacer las 
cosas de otra manera en materia sanitaria. Otra cosa es en materia económica, en materia sanitaria, por lo menos ni este 
Gobierno ni este presidente ha tenido claro que ellos son los que tenían que tomar, porque es lo que legalmente les 
corresponde, las decisiones.  

 
Pero yo mantengo la mano tendida, la prueba es que en este Parlamento y eso no es virtud del Gobierno, sino de los 

grupos parlamentarios, yo no he asistido jamás en todos los años que llevo aquí a una situación en la que se hayan 
consensuado tantas cosas, aquí durante años del rival no se aprobaba nada, bueno no se contestaba a nada, no se 
comparecía nunca, aquello no era democracia ni era nada, jamás me contestaron a mí nada de lo que pregunté en una 
etapa en la que gobernaron algunos de los que están ahora aquí, yo creo que hemos sido un ejemplo de tolerancia y además 
se ha dado otras circunstancias que también mejora democráticamente a la composición del Parlamento, que también los 
partidos coaligados han discrepado, a veces en las votaciones, lo cual, pues yo creo que es de buena salud democrática.  

 
Ya digo que hemos sido tolerantes porque se han aprobado aquí cantidad de iniciativas en todos los plenos, cosa 

que nunca ocurría. No se nos puede acusar a este Gobierno de prepotente, de que tiene una mayoría suficiente, no, hemos 
intentado siempre sacar las cosas por consenso y yo sigo extendiendo la mano. Estamos haciendo todo lo que podemos, 
hemos dispuesto todos los medios a nuestro alcance para intentar paliar la situación. Hemos estado al lado de los sectores 
más perjudicados por la crisis sanitaria desde el primer día, habilitando todas las medidas de apoyo y de ayuda que nos han 
sido posibles con la limitación presupuestaria que tenemos.  

 
Hemos sido exigentes y reivindicativos a la hora de pedir el respaldo del Estado, un gobierno reivindicativo, no 

solamente por parte del Partido Regionalista, el Partido Socialista ha sido reivindicativo, partido que tradicionalmente es un 
partido disciplinado de consignas en Cantabria, ha sido reivindicativo con el Partido Regionalista para las cosas que son 
justas. Gracias a ello, pues hemos conseguido saltar deudas como las de Valdecilla, empezar las obras de infraestructura 
del AVE, que empiecen por fin la carretera que nos lleva a Liébana, todo indica que en este momento estamos muy cerca 
de salir de esta crisis, todo va a depender de que seamos capaces o sean capaces de contener el COVID.  
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Por eso quiero aprovechar este momento para pedir responsabilidad en la obligación que tiene un gobernante y, 

sobre todo, precaución a los ciudadanos ante esta situación de los últimos días, no nos arriesguemos de forma innecesaria, 
está tan próxima la solución, que sería una pena estropearlo por no tener cuidado. 

 
En términos económicos estamos, yo creo que muy buenas condiciones para salir de esta crisis fortalecidos, lo vuelvo 

a repetir, así lo reflejan los indicadores, dan un dato que creo que es muy importante, empresas que nos han anunciado 
inversiones por valor de 2.200 millones en los próximos años es el mejor test que se puede conseguir. Esos datos están 
dados por las empresas a las cuales he nombrado, o sea, que no es que me lo invento, ¿usted va a invertir? Sí, voy a invertir 
y esta cantidad, bueno, son 2.200 millones que, unidos a las inversiones públicas, que van a seguir haciéndose por parte 
del Gobierno de España y de Cantabria, yo creo que nos ofrecen un panorama muy optimista. Es que tengo que serlo porque 
así lo dicen los indicadores. Aparte ya tendremos ocasión por la tarde de ver el otro era de la moneda.  

 
Por último, pues quiero que Cantabria tenga un desarrollo seguro, justo, sostenible, que respetemos el medio 

ambiente, que seamos capaces de compaginar el desarrollo con la conservación maravillosa de esta tierra y digo que dentro 
del sufrimiento que hemos tenido todos este año. 

 
Yo estoy muy ilusionado, muy optimista, por los dos años que nos esperan para esta región. Vamos a salir de esta 

fortalecidos, con cantidad de obras que, a lo mejor, sin la pandemia no hubiéramos llegado de poner en marcha jamás y se 
van a poner en marcha.  

 
Muy bien, muchísimas gracias y perdonen si me he extendido un poco.  
 
(Murmullos desde los escaños) 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Que efusivo está el Sr. Vidal de la Peña. 
 
Gracias, un momento por favor, un momento. Gracias, señor presidente. 
 
Reanudaremos el pleno a las cuatro y media. Tiene que haber tres horas de margen que determine la intervención 

del presidente y la reanudación a las cuatro y media reanudamos la sesión.  
 

(Se suspende la sesión a las trece horas y veinticinco minutos) 
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